校对 小伟 玄江晚報

### 让城市更新成为市民共享的"小确幸"

# 我市建成13个美丽宜居城市省级试点

本报讯(记者 翟进)毗邻西津渡景区、位于迎江路10号的原工人影剧院,如今变身为西津剧场(大光明影院)。地点未变,却承载了至少两代人的观影体验。这是镇江城市更新中一则"有温度"的"小确幸"案例。日前从市住建部门传出信息,我市重点抓好美丽宜居城市试点建设,打造优质共享生活环境,13个美丽宜居城市建设省级试点项目和7个优秀市级美丽宜居城市建设试点项目全面完成。

日前,记者来到西津剧场所在的镇 屏山文化街区。虽是炎炎夏日,但徜徉 在富有艺术气息的街区里,随手一拍的 照片都仿佛自带"风格滤镜",定格出传 统与现代交融的美。据介绍,镇屏山文 化街区一期项目被列入市级美丽宜居 城市建设试点,充分借鉴了"西津模 式",坚持保护修缮实施原则、分类保护 建设原则,实现"修旧如故,呼应得当, 品相相容"。在功能设计方面,将历史 建筑功能置换重新融入到现代城市的 设施系统里,格局上分为历史建筑就地 改造和迁建的保护区域、衔接周边城市 传统机理的过渡区域、维持借景与传统 机理的开发区域。

镇屏山文化街区项目运营亦可圈可点。西津渡公司先后引进数字经济头部品牌"阿里和润"产业园项目、"大光明"院线、江苏冬云科技项目。其业态从市场出发,实现了"演艺+商业"到"艺术孵化+数字产业+网红经济"的顺势迭代。从而以西津音乐厅、实验剧场、西津剧场(大光明影院)为观演核心,沿大西路形成了文化艺术街区浓厚的观演氛围。



另一则城市焕新的典型案例,是正东路"老市政府大院"美丽宜居城市建设试点项目(见图 **翟进** 摄)。

老市政府大院建成于1958年。 2011年,市委、市政府搬离后,镇江城 建集团对老市政府大院进行了改造和 修缮,有着53年历史文化积淀的老市 政府地块,被赋予了"传承历史文化、传 播先进文明、培育城市产业、服务社会 大众"的功能定位,紧扣"创业和创新" 两个主题,兼顾"公益和市场"两个效 应。项目于2015年年底竣工交付,近 几年已完成招商平稳常态化运行。

市民赵先生今年五十岁出头。"我父母的家如今还在贺家弄。可以说,我和哥哥的童年时光都在市政府大院旁边度过的。"赵先生说。如今,老市政府大院成了免费街心公园,赵先生只要回家探

望父母,都会走进大院看一看,有时候在院里咖啡店点一杯咖啡,有时候只是漫无目的在林阴道上逛逛。他觉得,这个比他年龄还长的院子,沉淀着厚重的时间和故事。而整个改造的过程历时好几年,陆续引入金融、商务、艺培等业态。老市政府大院既是一个开放式的园区,又是一个共享型的空间,这一切的变化值得人们耐着性子去等待。

江苏是全国首个美丽宜居城市建设试点省份。镇江作为省内试点城市,老旧小区文化特色彰显、海绵城市建设、市区污水处理厂建设、生活垃圾和城市有机质协同处理等已被列为专项类试点。今年,又一批美丽宜居城市市级试点项目全面铺开,包括京口区中营街等11个综合类试点项目,镇江高新区城市绿肺绿地系统建设等48个专项类试点项目。

## 让无限风光在"不险之峰"

—镇江文旅集团地质灾害治理三年记

记者 单杉 通讯员 杨越

镇江特殊的地质环境条件,使得地质灾害隐患较多,山体滑坡时有发生。2020年以来,镇江文旅集团对管理范围内的景区山体开展地质灾害全面排查与综合调查,发现隐患和灾害点共19处,实施6项治理工程,开展自动化监测2处,投资约2500万元,减少潜在经济损失约1.64亿元,为我市旅游产业发展提供了安全保障。

#### **全面排查:** 下好防灾"先手棋"

镇江因"三山"而闻名,金山、焦山、 北固山均因山而名,景区地势起伏大, 部分山坡陡峭,地质构造较为复杂。随 着工程活动的增多,地质受到的相关影响也日益增加,地质灾害多发易发,严 重威胁游客安全及景区发展。

文旅集团肩负镇江市文化旅游发展与改革使命,承担了金山、焦山、北固山、南山和宝塔山等景区的保护与开发。集团通过自检及委托第三方排查的方式,对景区地质灾害进行日常排查、汛期巡查和综合调查,先后对金山、焦山、北固山、南山、象山等山体地质灾害情况进行摸底,基本掌握了各景区地质灾害情况和发展趋势。

近三年,文旅集团下好防灾"先手棋",通过排查发现地质灾害点(隐患点)19处,其中金山公园2处,焦山公园3处,象山公园3处,北固山公园5处,

南山风景区5处,宝塔山1处,威胁总人口约1200人。排查发现隐患点后,景区立即采取警戒警示、封闭现场、撤离人员等措施,开展跟踪监测巡查,编制治理方案,并组织实施。

#### 综合治理: 因地制宜"出硬招"

2019年2月中上旬,金山公园工作人员发现慈寿塔东侧边坡和朝阳洞上方有碎石掉落,存在较大安全风险。事发地点处于金山公园景区热门景点,景区管理方第一时间封闭了危险区域并设立了警示牌、警戒线等警示标志。

为消除慈寿塔东侧边坡和朝阳洞崩塌地质灾害隐患,确保游客的人身安全,文旅集团委托江苏省地质矿产局第三地质大队设计治理方案,2020年通过招标落实施工单位,对该处地质灾害进行综合治理。通过危岩清理、被动防护网、裂隙注浆等施工工艺,施工单位对变形边坡进行了整体性加固,有效消除了地质灾害隐患,并在主体工程完成后对边坡进行了道路及植被恢复工作。

对于其他影响游客安全的地质灾害隐患点,景区根据其地形情况及地质构造特点,采用削坡减载、坡面防护、抗滑、截排水沟等技术方案,开展工程治理,根治地质灾害隐患。

按照分三年逐步治理的思路办法, 文旅集团开展工程立项,组织实施金山 白龙洞上方等3处崩塌点治理,以及焦 山碑林西侧(瘗鹤铭)、北固山东吴古 道、南山读书台、招隐寺等6处滑坡地质灾害点治理,取得较好治理效果。

对于暂无条件实施工程治理的地质灾害隐患点,文旅集团采取专业监测措施,进行24小时自动监测预警,随时掌握灾害发展趋势,为下一步采取的防治措施提供科学依据。对涉及范围较大,隐患点呈多点散状,且有进一步发展趋势的灾害点和崩塌点,则实行封闭管理,加强周边环境的巡查与警戒,确保人员安全。

## 建立机制: 提升安全"软实力"

为全方位增强景区抵御地质灾害风险的能力,文旅集团建立地质灾害防治工作组织体系与协调机制,明确职责分工,将责任落到实处,并编制地质灾害防治计划与巡查方案,确保地质灾害能够及时发现、及时监测和及时治理。

在得到市级财政预算基础上,文旅 集团争取各职能部门支持,向上申请省 级财政资金专项补助,全力保障工程治 理资金足额到位,加快项目立项、审批、 落地等环节,确保治理工作按计划实施。

同时,通过张贴警示标语、科普宣传、专题讲座等多种途径,文旅集团广泛宣传地质灾害防治工作,提升景区工作人员、受地质灾害威胁的居民、景区游客对地质灾害防治工作的认识,提高避险和搬迁积极性,形成群防群治的合力。

通过三年的系统排查与治理,我市景区安全管理工作得到进一步提升。

#### 《江苏工业遗产的光辉》 丛书发布

聚焦9家工业遗产,恒顺香醋入选

本报讯(梁和峰 葛思佳)具有"工业文化 地图"意义的《百年记忆——江苏工业遗产的 光辉》丛书,6月17日在南京发布。包括我市 恒顺香醋在内的全省9家国家工业遗产人选 该书,全面、真实、生动地展现了江苏近代工业 发展历程

新中国第一袋化肥和第一袋面粉的详细生产过程、恒顺香醋百年屹立不倒的经营诀窍、洋河双沟美酒香飘千年的品质密码……《百年记忆——江苏工业遗产的光辉》丛书,在聚焦金陵机器制造局、茂新面粉厂、恒顺香醋传统酿造区、南通大生纱厂等全省9家工业遗产的基础上,对江苏工业的历史遗存和光辉历史进行了系统梳理。全书分3卷共40多万字,配有近千幅珍贵的历史照片,前后记录100多年历史,涉及机械、治金、建材、化工、纺织、食品加工、交通与运输、酿酒、医药等十几个工业类别,堪称一部江苏近代工业文化和历史的"百科全书"。

《百年记忆——江苏工业遗产的光辉》由 江苏省工信厅、江苏省科协、江苏省科学传播 中心共同编撰出版。按照去年5月工信部等8 部委联合印发的《推进工业文化发展实施方案 (2021-2025年)》要求,该书的出版旨在更好 保护江苏工业遗产,发展江苏工业文化,发扬 江苏"厚德、崇文、实业、创新"的工商业精神。

#### 我市举办 第一书记示范培训班

本报讯(记者 周迎 通讯员 田锋)日前,由市委组织部、市乡村振兴局联合举办的全市第一书记示范培训班在碧榆园开班。

培训班上,市委"两新"工委相关负责人围绕第一书记要"有担当、有作为、有风采"进行了开班动员;五位省、市、辖市区派驻村第一书记及村干部代表作交流发言;市委组织部组织二处相关负责人作抓党建促乡村振兴主题辅导;江苏大学教授黄启发围绕第一书记在履职过程中怎样加强组织建设、发展乡村产业、强化乡村治理、服务村民群众的创新思维和做法进行授课。

据了解,此次培训班旨在切实提高全市第一书记履职能力,进一步推进富民强村"六个一"挂钩帮促工作。同时,要求第一书记不忘初心、牢记使命,成为富民强村帮促行动的明白人、中间人、引领人,切实增强当好第一书记的责任感、荣誉感。



日前,健康路街道梦溪社区在笪家山党 史学习广场,举办"相约广玉兰树下"讲党史 暨"喜迎二十大 奋进新征程"学习强国知识 竞赛,邀请社区老党员雷晓明给居民讲述他 父亲雷昌旺参加平型关战役的经过,并进行 党史知识竞赛。